

# LA CORRESPONDENCIA DE ORIHUELA

15 centimos  
SEMANALES

DIARIO POPULAR, ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN

Director: Don Juan Sausano Benisa

15 centimos  
SEMANALES

## Francisco Visconti Morata

Consignatario

### Despacho de Aduanas

Transportes Generales Internacionales — Comisiones, Consignaciones, Fletes y Embarques — Representaciones del País y Extranjeras.

Paseo de los Martires 50 — ALICANTE

### Del Mundo

#### y del Hombre

Los sucesos de Méjico y la psicología de la raza — Lo que dice la antropológica — Y lo que dice la historia.

En «La Economía Nacional» de Barcelona, el señor Graell estudia «a propósito de los sucesos de Méjico» (asi se titula su trabajo) los defectos de la raza española, y, más concretamente su espíritu de rebeldia e indisciplina cívica.

Según el señor Graell la raíz de la enfermedad se encuentra en el «señorito» que sale de la universidad, y que, despreciando el trabajo de la vida industrial y comercial, pone su mira en la explotación de la política. La estampilla del estado y la nómina son los grandes perturbadores de «nuestra raza».

El señor Graell, como la mayoría de los españoles que se ocupan de América, parte de dos bases a mi juicio inadmisibles: que la población de los países hispano-americanos es de la misma raza y de la misma psicología que la de España.

Que ambas afirmaciones son inexactas se echa de ver

tan pronto como se pasa del convencionalismo rutinario al examen científico.

Según los últimos datos oficiales del propio Méjico su población en 1900 la formaban: un 19 por ciento de blancos, un 38 de indios puros, y un 43 de mestizos. Se ha repetido hasta la saciedad que hoy viven mas aztecas que en tiempo de Moctezuma.

En el Perú los últimos datos oficiales son de 1876; un 13'8 por ciento de blancos, un 1'9 de negros, un 57'6 de indios puros, un 24'8 de cholos y de zambos, y un 1'8 de asiáticos.

En Bolibia, en el Ecuador, en Centro Americano, en toda la América intertropical donde se habla el castellano, y sin más excepción que Cuba, la raza blanca sólo constituye una minoría.

Por consiguiente, de lo que pase en aquellos países no se pueden sacar consecuencias sobre nuestra raza. Ni aun cuando los caciques y caudillos fueran allí y hubieran sido sin excepción blancos puros (lo cual está muy lejos de la verdad), sería legítima la comparación. Porque siempre resultaría que allí esos caudillos blancos habrían tenido a su disposición

una gran masa de indios, negros ó mestizos, y aquí no. De modo que el peso de las razas no blancas ha de entrar de todos modos en el platillo.

Por otra parte tampoco el tipo español del señorito educado en la Universidad suele coincidir con el del caudillo americano (general o doctor). A nuestras universidades van los proletarios de levita en busca de un privilegio. En América suele ser privilegio de la gente pudiente poder ir a las universidades.

En cuanto al caudillo «general» nada tiene que ver con las aulas. Y además el caudillo americano, doctor o general, tiene una psicología común.

Si se consulta a la historia, nada menos académico que el tipo de estos caudillos, y no ya en países donde mas predomina el indio, sino en los mas ajenos a nuestra raza, en la Argentina.

Los clásicos caudillos de la era revolucionaria argentina, que duró unos tres cuartos de siglo eran principalmente soldados de la independencia o gente de campo. El mas típico — el «montonero» — era soldado y gancho a la voz, y llegaba a general sin perder su rudeza.

Estos hombres vivían a caballo, se albergaban en ranchos, peleaban entreverados; despreciaban al español y al griego, asqueaban a los comerciantes, fusilaban a los prisioneros, enchalecaban a los pacíficos, apedreaban a las mujeres suplicantes con las cabezas de las víctimas, y eran leudes en millongas al son de la guitarra.

(Enchalecar era envolver a la víctima en un cuero hú-

medo, bien apretado, y ponerle a secar al sol).

De uno de estos caudillos y de los mas afortunados a enchalecar — un tal Ibarra, cacique en Santiago del Estero — se cuenta que, consultó una vez a sus adláteres por la suerte de un infeliz caído en sus manos.

—A muerte—le dijeron los aduladores.

Pero a Ibarra le pareció poco; y acordándose de los sufrimientos por el padecidos al tomar las apariencias exteriores de gobernador, quiso hacerlos pesar también sobre el pobre diablo, y sentenció:

—Que le painen, le pongan botas y le den chocolate.

Algo así debe de ser, a lo menos por dentro, ese general Pancho Villa que en Méjico está mostrando a los españoles tanta consideración como si fueran ciudadanos de la república, pues los fusila con la misma confianza.

Y esto no es precisamente el tipo que sale hoy de nuestras universidades.

EMILIO H. DEL VILLAR.

### POESÍAS

#### VIBRACIONES DE CRISTAL

Ya no canta la poetisa,  
la poetisa ya no sueña;  
se ha parado a ver la vida  
y la ha visto tan pequeña  
que los broches ha cerrado  
de su bella enseñanza...  
La poetisa ya no ríe,  
la poetisa ya no llora,  
ya no siente, ya no alienta  
la altruista cantadora  
que entre todos los poetas  
repartió su corazón.  
Tú, poeta que inspiraste  
casi todos sus sonetos,  
tú, a quien ella en sus lecturas  
reveló muchos secretos,

# Quiles Hermanos

## Monóvar (Alicante)

### VELAS - CIRIOS - HACHAS

### Cerillas - Cirios esteáricos - Bujías

Diplomas de honor en distintas exposiciones. Patente de invención de [la mecha encarnada]. Completa evaporación de la ceniza  
Clas. es elaboradas conforme a lo acordado por la Sagrada Congregación de Ritos. Gran duración y economía.

sin temor á que en tus versos  
se pudieran deslizar,  
rózale quedo al oído  
tu rosario de ternezas,  
píntale una vida grande  
sin pecado ni bajezas,  
y verás como reacciona,  
y la vida vuelve á amar.  
Cántale del mar y el cielo,  
de las aves y las flores,  
de palacios encantados,  
de perlinos estridentes,  
de crepúsculos y auroras  
y de un mágico jardín  
donde tú la enamorarás,  
donde tú la arrullarías  
como un page á su princesa,  
donde amarla jurarías  
con amor de buen poeta  
sin obstáculos ni fin.  
Oh, la pobre soñadora  
que jamás rió con gana,  
cuantas noches delirando  
se ha asomado á su ventana  
esperando ansiosamente  
la llegada de un doncel  
que prendado de sus versos  
atrevido la raptara..  
y en sus brazos vigorosos  
desmayada la llevara  
contemplándola, á la grupa  
de bravísimo corcel.  
¡Canta, canta tú, poeta,  
sus bellísimos ensueños:  
sus ensueños saturados  
de perfumes abrilenos,  
sus ensueños que no alcanzá  
ei el más alto soñador...  
La poetisa ya no siente,  
ya no alienta la poetisa;  
más sus labios aún conservan  
su dulcísima sonrisa...  
y en sus ojos entornados  
aún hay lágrimas de amor!...

REMEDIOS PICO.

## La procesión de la Misión

Con gusto ha llegado á esta redacción la agradable noticia de que este año tendremos como de costumbre la solemne procesión de la «Misión» el próximo día 5 Domingo de Ramos.

Nuestro bendadose Prelado entusiasta por el esplendor de los cultos y zelos de la santa religión al tener noticia de que este año se había suprimido dicha procesión del «Domingo de Ramos», mostró gran interés y deseo de que no dejase de salir dicha procesión, este año el primero de su estancia en Orihuela.

Comisionando al efecto al joven y popular canónigo oriolano don Mariano Olmos Alcaraz para que haga cuantas gestiones sean necesarias á fin de tenerlo todo arreglado para el domingo.

Vaya un aplauso sincero para el Sr. Plaza y el Sr. Olmos á quienes debe Orihuela de que este año podamos los oriolanos admirar por nuestras calles el hermoso grupo del inmortal Zalcillo en la tarde y noche del día primero de la «Semana Mayor».

También sabemos que se pasarán invitaciones á los círculos y corporaciones de la localidad en súplica de que asistan sus socios con cirios al referido acto religioso, cosa que verá con agrado nuestro bendadose y amante Prelado Ilmo. Sr. Dr. D. Ramón Plaza y Blanco.

No dudamos que los devotos de la Virgen Dolorosa como igualmente los entusiastas por nuestras

fiestas religiosas de «Semana Santa» prestarán su cooperación, ayuda y valimiento al Sr. Olmos, con objeto de que pueda este muy brillantemente realizar su deseo, que es altamente plausible.



## ¡AGUA VÁ...!

«Fuentequita cristalina,  
arroyuelo caudaloso»  
no esperéis en Valarino,  
porque estais haciendo el oso.

«Camisita de mi cuerpo  
ya no te lavas con agua»  
que te lavas con el llanto  
que los de Ruiz derraman.

«En el campo llueve  
mi amor se moja»  
Valarino se cac,  
no hay quien lo coja.

«Dicen que lo azul son celes  
y lo encarnado alegría»  
cubrios de luto ¡neios!  
que ya escais en la agonía.

«La tartana de los muertos  
ha pasado por aquí»  
llevaba un puchero fuera  
por eso la conoel.

«En el cementerio entré  
pisé un hueso y dió un quejido»  
No pisarme Rafalistas!  
que soy Manuel Valarino.

De esas flores cordiales  
que nos receta Airadán

resérvase algunas dosis  
para el triunfo de Rafal.

«Decirle cobarde á un tuerto  
dicen que es pecado grave»  
ya no le diremos tuerto  
le diremos... ¡miserable!

Si piensas darme en los ojos  
con esos viejos pucheros  
son tan sucios ¡vida mia!  
que me dan asco de verlos!

«Tortolita que alegre cantabas  
en el arbol con tanto primor»  
los pucheros, amaños y enredos  
en verdad... no me causan pavor.  
Terror.

## NOTAS

Nuestro querido amigo D. José María Pedrera, nos ruega demos en su nombre las gracias á cuantos le han testimoniado su sentimiento por la muerte de su anciano padre.

Se vende en esta imprenta la hermosa tinta negra negra para escribir WIGTI



## Gans

MADRID



Tarjetas de visita al minuto se hacen en esta imprenta y toda clase de trabajos, muy baratos.

mp. de LA CORRESPONDENCIA

# ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÉRE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.  
Con la última presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

## OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA / En toda España: 35 pesetas franco de porta.  
Extranjero: 35 francos, portes y gastos de idanza á cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

SARREANOS BAILLY-BAILLIÉRE Y RIERA HERMANOS,

Calle de Sientoy 240. - BARCELONA

SE VENDE

El raje de oficial la  
bandera de «La Centuria  
Romana», de Orihuela.  
Paratratar con su du  
ño D. José Luna Espa  
nardo.  
San Agustín, 2.